

请来“田保姆”，赚上“轻松钱”

大场镇实施农业生产托管服务，拓宽农民增收致富路径

□本报记者 梁玉鹏
 本报通讯员 夏乾峰

为统筹推进乡村建设、乡村治理、乡村振兴，今年以来，大场镇按照“作风能力提升年”活动部署要求，在真抓实干中提升镇村干部作风能力，以“服务主体+村集体(合作社)+农户”的形式实施农业生产托管，发展重要农产品生产社会化服务，迸发乡村发展新活力，探索乡村振兴齐鲁样板新路径。

实施农业生产托管 破解“谁来种地”难题

今年6月份，大场镇营楼村与青岛勤耕农机专业合作社签订土地托管协议，将村内500亩土地交由专业合作社全面托管。“随着村内年轻劳动力不断减少，村内土地出现了15%-20%的撂荒。”营楼村党委书记赵记茂告诉记者，为了保证粮食生产安全和土地有效利用，在大场镇政府的积极推动下，营楼村与青岛勤耕农机专业合作社达成合作协议，实现村庄土地托管。“合作社对这500亩土地通过‘定产量托管’的模式实现全面托管，按照每亩地700斤小麦的标准对村民支付托管费用。”赵记茂说。

随着城镇化水平不断提高，农村青壮年劳动力持续转移，“谁来种地”已经成为困扰农村发展的大问题。为深入破解“谁来种地”难题，大场镇在持续推进党建引领乡村公共资源共享行动的基础上，对已清理腾挪闲置的1349亩土地重点在“如何用”上做文章，探索发展农业生产托管模式。在不流转土地经营权的前提下，将农业生产委托给社会化服务组织，“让专业的人干专业的事”，采取由点到面、由



4台现代化收割机正开足马力进行小麦收割作业。(本报资料照片)

小到大的发展方式，不断提升托管服务能力，今年年底前预计全镇将新增托管土地1000亩。

成立服务合作社 破解“怎样种地”难题

作为全镇率先成立“土地托管服务合作社”的新村，营楼村充分发挥服务主体与农户间的桥梁纽带作用，以土地托管模式的推广作为衡量干部能力作风的标尺，精准对接农户需求，大力推广农业生产托管服务。

“为解决部分农户留存部分土地自行耕种和成片土地接收托管服务之间的矛盾，我们采取走访问需和实地测量的方式，为有特殊需求的农户留足耕种空间。”赵记茂介绍，营楼村通过“粮食托管”与“货币托管”相结合的方式，以粮食或货币的形式，向土地所有者支付费用，这种更加人性化的托管服务模式，既有效保障了粮食安全 and 重要农产品供给，又为农户留足了口粮。

开展“四统一”托管 破解“农民增收”难题

在托管模式上，大场镇采用统一供种、统一耕作、统一配方施肥、统一机械收获的“四统一”全面托管服务模式，实现全镇规模化经营达到96.4%，有力破解“农民增收”难题。

“一方面，‘保姆式’的托管模式将农户从繁重的劳动中解脱出来，安心外出务工经商或者就地转移从事二三产业，为农民拓宽增收致富路径提供了空间。另一方面，托管服务能够充分发挥农业机械装备的作业能力和规模化作业的优势，大幅度提升作物经济效益，预计每亩农作物可实现节本增效100元。”大场镇人大副主席王金广表示，随着大场镇农业生产托管模式的推广，专业性服务主体也在不断壮大，从农业生产中转移出的部分劳动力可以进入合作社成为农机手，实现农户和合作社双赢，进一步激活发展内生动力，推动传统农业向现代化农业转变。

灵珠山街道

政府开放日 现场听民意

□记者 张希文
 通讯员 李甜甜 报道

本报讯 近日，灵珠山街道组织辖区6个城市社区的部分居民代表开展“聚焦民生实事·助推履职尽责”政府开放日活动。

这次政府开放日活动围绕“2022年度十件民生实事”，重点听取了街道街村建设中心负责人对三期农民经济适用房、柳东山安置区、殷家河北安置区等4个安居工程情况的汇报。居民代表就群众普遍关心的工程进度、建设质量、建设成本等问题进行了交流，并实地察看了三期农民经济适用房和柳东山安置区两个项目。

在此基础上，灵珠山街道将充分发挥政务公开对老旧小区改造工作的助推作用，以政府开放日活动为契机，围绕“2022年度十件民生实事”察民意、善作为，在履职中担当，在担当中尽责，不断提高居民的获得感、幸福感、安全感。

辛安街道

创城攻坚战 党员带头干

□记者 丁一
 通讯员 尹建筑 报道

本报讯 日前，辛安街道组织辖区近千名党员开展环境卫生“大扫除”活动，用实际行动扮靓城市环境，助力全国文明城市创建。

活动中，党员干部以身作则、率先垂范，在大街小巷、河道两旁，清理杂草、捡拾垃圾、清除杂物。

在党员干部的带动下，辖区居民纷纷行动、自发参与，从居民自觉撤掉小区广场上、楼下大树间乱拉乱扯的晒衣绳，到沿街店铺经营业主积极落实“门前三包”；从居民自主清理小区楼道内的乱堆乱放，到沿街店铺经营业主认真打扫门前卫生等，街道上下到处呈现出文明典范城市创建的积极热情。

隐珠街道

传承好家教 弘扬好家风

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 为进一步弘扬中华传统美德，传承良好家风，近日，隐珠街道王家石桥社区开展了“好家风好家教”主题宣讲活动。

本次活动特邀中国心理学会高级心理咨询师康莉，为社区居民讲述了夫妻之间应该如何“建设好家庭、传承好家教、弘扬好家风”。活动现场，一对银婚夫妻重温了多年来风雨同舟、相知相爱的甜蜜往事，共同分享爱情点滴，回顾幸福历程。

此次活动在社区内倡导了正确的爱情观和家庭观，引导居民追求爱情美满、家庭和睦的美好生活，营造了居民爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的家庭文明新风尚，不断提高社区文明程度，使社区变得更加温馨和谐。

公益书法课 翰墨润童心

□记者 王培珂 报道

近日，珠海街道琅琊台路社区“传承经典 书写未来”青少年暑期公益书法培训班正式开课。课堂上，老师从执笔、起笔、运笔等方面，指导孩子练习书法。孩子们纷纷表示，通过学习养成了正确的书写习惯，感受到了书法独特魅力，对书法的兴趣越来越浓厚了。图为青少年在公益书法培训班练习书法。



爱心接力，找回走失老人

□记者 丁霞
 通讯员 郑博群 报道

本报讯 “真的很感谢，多亏了你们的帮忙，才能及时找到老人，不然我们真的不知道该怎么办……”近日，一场多方参与的寻人接力在西海岸新区唐岛湾畔上演，网格员、民警、救援队、热心市民等社会多方力量共同参与，让走失的老人终于回到家人身边。

日前，市民赵女士万分焦急地来到位于唐岛湾景区的长江路街道社会治理

18号工作站，网格员赵阳立即与赵女士了解相关情况。据了解，赵女士的婆婆今年78岁，患有阿尔兹海默症，于前一天晚上8时左右从市南区团岛附近的家中走失，出走时没有带手机。“我们已经报案了，派出所经过查询后给出老人最后出现的地点在唐岛湾北岸庐山路与漓江西路附近。”赵女士焦急地说道。

了解情况后，赵阳第一时间将老人的照片转发至唐岛湾景区现场主管处，请园区帮忙寻找。同时，赵阳还与赵女

士一起查看了工作站的车载视频，但经过多次回放和搜寻，依然没有找到有效线索。为尽快寻找到老人，赵阳还向山海情救援队寻求帮助，并通过微信工作群、朋友圈等转发相关消息，进一步扩大搜寻范围。

“老人找到了！”当天18时30分左右，一位热心居民联系了民警，称在唐岛七星小区的地下车库看到了走失的老人。经民警和网格员确认身份后，将老人送回赵女士身边，目前老人身体一切正常。